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CS. PATAJ MIHÁLY METSZETE 

Oppenheimeri tanulságok 
N ézem a BBC hétrészes, Barry Davis rendezte Op-

penheimer című filmjét, és elképzelem a világ 
nukleáris mérlegét, az eddig felrobbantott több 

mint 500 millió tonna trinitrotoluol (TNT, trotil) robba-
násának megfelelő atom-, hidrogén- és neutronbombát . 
(Kifejezőbben: egy tonna TNT felrobbantásakor kere-
ken egymillió kilokalória szabadul fel, ami megfelel 200 
tonna jó minőségű szén energiatartalmának). 

A német származású, de már az USA-ban született R. 
Oppenheimer az emberiség történetében addigi legna-
gyobb kutatási és fejlesztési programnak volt menedzser-
feje, R. Groves meg katonai parancsnoka. {Az atom-
bomba születése c. könyve nálunk is megjelent, 1966-
ban). A Los Alamos-i laboratóriumban — gladiátor 
nyelven szólva, a ludi-ban folyt a nagy munka, ahol a la-
nisták vezetésével, ezek parancsára a fizikusok és a kémi-
kusok bérbe adták magukat , hogy az atommal megvéd-
jék hazájukat a barna-fekete rémségektői. Elhivatott ér-
zéssel és kötelességtudattal dolgoztak az addig soha nem 
látott művön. És mégis lelkiismereti válságba estek, Op-
penheimer is, akit baloldali kapcsolatai miatt kockázatos 
személynek nyilvánítottak. (Lásd Kipphardt: Az 
Oppenheimer-ügy, nálunk is játszották, sőt a tévé is be-
mutatta) . Az is kiderült a filmsorozatból, hogy a tudós 
magán- és közélete elválaszthatatlan egymástól. Közel tíz 
év telt el a vád és Johnson elnök rehabilitációja között, 
mire Oppenheimeri a legmagasabb kitüntetéssel — Tél-
iért követően —, a Fermi-díjjal elismerték. És nemsok-
kal később a nagy atomgladiátor. Oppenheimer 1967-
ben meghalt. Miként az ókori Rómában, csak ritka ese-
tekben nyerték vissza szabadságukat a gladiátorok, a 
nagy bajvivásra majdcsaknem ráment Oppenheimer sza-
badsága. 

A filmsorozat nézése közben a francia Laplace-hoz 
(1749—1827) menekültem vissza, aki optimizmust sugár-, 
zó szavaival a newtoni mechanika és az ipari forradalom 
diadalmas korszakában a tudomány mindenhatóságában 
vetett hitét plántálta az emberekbe: „Egy értelmes lény-
nek, amely egy meghatározott időpontban ismerné a ter-
mészetben haló valamennyi erői és minden, a világmin-
denséget alkotó tárgy pillanatnyi helyzetét, és amelynek 
Intellektusa kellően hatékony ahhoz, hogy ezeket az ada-
tokat feldolgozza, képesnek kel! lennie az égitestek és a 
legkisebb atomok mozgását egyetlen képletlel meghatá-
rozni; e lény számára semmi sem lenne bizonytalan, a jö-
vő és a múlt egyaránt jelen volna az ő szemében. " 

Az atomvilág lehetséges borzalmainak felvillanása Los 
Alamos-ban, ahol 7—9 kutatócsoport dolgozott, 1945. 
július 16-án történt, amikor az első a tombombát (csak 15 
ezer tonna TNT-egyenértéknek felelt meg) felrobbantot-
ták, aztán következett a két japán város, majd a Szovjet-
unióban 1949-ben, a francia kísérleti telepen 1960-ban, 
Kínában 1964-ben, Indiában 1974-ben robbantották fel 
az első nukleáris tölteteket. Az első hidrogénbomba-ki-
sérletekre mind az USA-ban (Teller Ede irányítása mel-
lett), mind a Szovjetunióban 1952-ben került sor. Az an-
golok 1957-ben, Kína 1967-ben, Franciaország pedig 
1968-ban jutott el a termonukleáris fúziós robbanófejek 
kipróbálásáig. A neutronbomba megalkotója Samuel 
Cohen (1976). 

Mennyi szép tudományos eredmény, és mennyi pusztí-
tó szándék. És e képek láttán az ember önkéntelenül is el-
vándoroltat ja magát az utópistákhoz, a sci-fi világába. 
Huxley már az a tomháború utáni állapotot is feldolgoz-
ta. A Majom és lényeg c. regénye 200 körül játszódik, 
amikor a megmaradt emberek kukoricát törnek mozsár-
ban, és az egyetemi könyvtár köteteivel fűtenek. Leghíre-
sebb művében, a Szép új világban embrióraktárakba ka-
lauzol el bennünket , ahol a lombikbébiket öt szabványo-
sított osztályban gyártják. Vagy gondoljunk a madáchi 
falanszter modern és sivár világára. 

Azt, hogy a fejlődés út ja kényszerpályákon ilyen li-
dércálmokba vezet, legkövetkezetesebben Asimov szug-
gerálja az emberbe. Egy tudós évszázadokra előre kiszá-
mítja a várható történeti eseményeket, és azokra az adott 
pillanatokban megoldásokat tart készenlétbe. Heisen-
berg elméletét ju t ta t ja eszünkbe, aki a technika fejlődé-
séről azt állítja, hogy „biológiai folyamat, s mint ilyen 
nem esik emberi ellenőrzés alá." Nem fura? 

Ezekkel ellentétben a műszaki-tudományos haladás a 
borzalmakkal terhes jövő helyett, eszményi állapotokat 
ígér az embernek. Ha másra nem gondolok most, csak 
arra, hogy a nukleáris robbantások nem kizárólag fegy-
verkísérletek voltak, békés célú felhasználásokra is hoz-
hatunk számos példát. A föld alatti földgáz lelőhelyek 
kiaknázása, radiaktív izotópok előállítása és felhasználá-

suk a gyógyászatban, az energiatermelésben, a mezőgaz-
dasági termelésben, élelmiszerek tartósításában, óriási 
volumenű földmunkák elvégzése stb. Az is világpolitikai 
jelentőségű esemény volt, hogy 1970-ben a Szovjetunió, 
az Amerikai Egyesült Államok és Nagy-Britannia között 
létrejött megállapodás eredményeként lényeg»sen keve-
sebbszer robbantot tak nukleáris tölteteket, mint koráb-
ban, és hatóerejük sem lehet nagyobb, 1976. május 28. 
óta 15 ezer tonna TNT-egységnél. 

Oppenheimerék — a főszerepet játszó Sam Waterston 
szakasztott hűséggel játsza a fizikus minden mozdulatát 
— korában már világossá vált, hogy a fizika, a kémia és 
a biológia, valamint a műszaki tudományok olyan nagy-
fokú produktumra képesek, amelyeket nem lehet korlá-
tozások nélkül felhasználni sem a békéért, sem a hábo-
rúért. Az egész földi élet mechanizmusába lépten-nyo-
mon beleszól a műszaki-tudományos haladás. A tudo-
mány, a technika és a technológia mindent megoldhat, 
de mindent el is ronthat , ami mindeddig szép, boldog és 
jövőt igérő volt az ember életében. És ez a folyamat a 
magkémiában, valamint az atomfizikában valahol Né-
metországban kezdődött, Hahn és Sirassmann kísérletei-
vel, akik felfedezték a maghasadást. (Lehet, hogy az 
olasz Fenni is belejátszott ezekbe a kísérletekbe, aki fele-
sége zsidó származása miatt vándorolt ki Mussolini elől 
Amerikába.) Persze, hogy a hazai tudománytörténethez 
is hűek marad junk , a láncreakció elvét, akkor angliai 
emigrációban élő magyar származású fizikus, Szilárd 
Leó már 1934-ben szabadalmaztatta. Ő már felismerte 
haditechnikai jelentőségét is, és éppen ezért találmányát 
a brit admiralitásnál titkosittatta. 

Ez a filmsorozat hiteles tényeken alapul, Oppenheimer 
nagy szerepét tárta élénken elénk. Az 1938-ban kezdő-
dött filmben a baloldalról induló tudós természetesén 
sok mással is kapcsolatban állott, akik nem kerültek 
filmvászonra: Neumann János, Einstein, Wigner Jenő, 
Griggs, de ott volt Isaac Rabi, Hans Beihe német, Ed-
ward Teller magyar származású fizikus, akit sajnálatos 
módon úgy kell jellemeznünk, hogy elvakult antikom-
munista mivoltából eredően adta el hidrogénbombáját 
az USA elnökének annak idején, majd csillagháborús 
programját Reagennek. Mindkettőhöz jelentős anyagi 
érdekeltségei fűzik. 

PeHig Tellernek is tudnia kell, hogy ki volt Kubojama 
Aikicsl, a kis ¡apán halász, akit 1954. márciusában az ő 
hidrogénbombája pusztított el, a Bikini-szigetek környé-
kén. Hirosima és Nagaszaki áldozatainak pusztulását kö-
vetően ő volt az egyetlen, aki közvetlenül nukleáris rob-
bantás következtében vesztette életéi. 

Oppenheimer arra is figyelmeztette az emberiséget — 
és lehet, hogy ezt a filmsorozat élénken nem állította —, 
hogy a nukleáris technikával ésszerűtlen, korlátok nélkü-
li világban az emberiség roppant egyszerűen kiirtható. 
Felismerését minden hisztéria nélkül hirdette, mégis a 
Fulton-i beszéd után nem sokkal középkori hajsza indult 
ellene, századunk egyik legkiválóbb természettudósa el-
len, aki minden korábbi és családi kapcsolatai ellenére 
sem volt kommunista, csak józanul gondolkodó termé-
szettudós. 

Üldöztetései idején mindinkább felmerül a tudósok 
felelőssége, munkásságukon keresztül az emberiségért. 
Munkássága és saját eredményei elleni fellépése, korunk 
legfontosabb felismerésének jelképévé vált. Oppenhei-
mer életének legnagyobb tanulsága — és ezt a róla ké-
szült filmsorozat is mondat ja velem — az általa kifejlesz-
teti atombomba előállítása és továbbfejlesztése elleni til-
takozás, és így korunk legnagyobb és leghumánosabb 
felismerésének jelképét látom Oppenheimerben. 

Tudjuk , hogy Laplace feltétele teljesíthetetlen: a bi-
zonytalanság a természet immanens tulajdonsá-
ga. A ; élet és benne az emberiség sorsának alaku-

lása a természet törvényeinek van alávetve. Bár mindezek 
felett számolnunk kel! az emberiség önfenntartó ösztöné-
vel, a feltáratlan kapacitások mozgósításával mind az 
emberi kézben, mind az emberi agyban, a teljesítőképes-
ségek kiterjesztett határaival. Általában számolnunk kell 
az emberi szürkeállománnyal, amely feltalálta a tüzet, a 
telefont, a liftet, az autót, a repülőgépet, a színes televí-
ziót, a Sabin-cseppet, az antibiotikumok egész sorát, és a 
kerekasztal mellé rendelt, tárgyaló diplomatákat. Lehet, 
hogy az emberi élet számos ellentmondásnak lesz kitéve 
jövőjét tekintve, de mindenkinek be kell látnia, hogy pá-
lyamódosításra mindig van tehetőség, mert félremagya-
rázott tények nem lehetnek jövőnk letéteményesei, elkö-
vetkező századaink záloga. És ez is Oppenheimer, illetve 
a /¡szia ész és sziv igazsága. BÁTYAI JENŐ 

Szeged műemlékei 
44. A KLAUZÁL TÉR 

A Klauzál tér 4. számú ház „ Védeti 
városkép, hazánk egyik legszebb, 
összhangban kialakult bensőséges 
hatású építészeti teré"-nek hangsú-
lyos épülete. 

A Strób-ház egyemeletes sarok-
ház, földszintjén félköríves záró-
dású helyiségekkel. Emeleti abla-
kai felett t impanonos párkány, 
alatta babás betét. Homlokzatait 
ívelt konzolokon nyugvó párkány 
és babás attikafal zár ja . Falsíkján 
változatos plasztikájú kvaderezés. 
Faragott fa kapuján a könnyedvo-
nalú kovácsoltvas betétek ivében 
S, y-betűk és 1882-es évszám. Ma-
gas kapualjából nyíló lépcsőháza 
nyújtott félkör alakú. A lépcsőt 
követő és az emeletet lezáró korlát 

geometrikus vonalú öntöttvas tag-
jai a fordulóban elkeskenyednek. 
Mennyezetére Hermes alakját fes-
tették. Udvarán csak szakaszos a 
kőkonzolos függőfolyosó. 

A házat — melyben Srőbl József 
„elegáns berendezésű" kávéházát 
hirdeti 1883 elején — Letzter és 
Társa fényképe májusban örökítet-
te meg. Helyén a nagyárvíz előtt a 
földszintes Vedres-ház állt, kapuja 
felett t impanonnal . Ezt a házat 
unoká ja Klementina örökölte, aki 
Stróbl vendéglőshöz ment felesé-
gül. Az árvízkor ők itt a károsult 
háztulajdonosok, mig az ú j ház 
birtokosaiként „ Vedres Klementi-
na és gyermekei" bejegyzés olvas-
ható. 

PETR1 CSATHÓ FERENC 

Vaskori töredék 
Lesz ttiég aranykor El nem 
mozdítható idő 
midőn néked szerelmem 
bukolikus poéták térítő 
szavára hallgató 
óz és bárárny felelget 
Álmodtál róla egyszer eljö 
idelent lesz az odafönt 
Lesz még aranykor Valaki 
hajadba tűz egy könnyű kelyhet 
benne arany méhecske döng 

PETRŐCZI ÉVA 

Ha mi széthullunk 
A KALEVALA TÉMÁJÁRA 

Ha mi széthullunk, 
izinkjeinket összekeresni 
nem indul útra anyánk, 
sem anyád, sem anyám 

útra nem indul, 
(rá sem ér, meg sem látja 
a veszt.ünk), 
miértünk akkor 

senki nem indul-
óvni ezért kellene jobban 
kenőnknek egymást. 
Másként 

étnek az árvák, 
mini akiken 
gyerekkori fészkük 
örök jussa 

a páncél. 
Egyszerre legyen 
szülő és szerető az, 
akiért nem indul 

útra az anyja, 
akiért útra 
senki nem indul. 

Éberebb szerelemben 
kell élnie annak. 


